

千锤百炼艺术路

——小记一级美术师王树文

■ 杨海燕



王树文,出生于涟水成集,一级美术师,现为江苏省民间文艺家协会会员、淮安市民间文艺家协会副主席、清江浦区美术家协会副秘书长、淮安市美术理论研究会理事、淮阴书画院副院长、淮阴美术家协会副主席。作品获得中国首届书画

“金鼎杯”铜奖(三等奖),入选全国医药卫生系统文学艺术“中生杯”,2011年第四届全国公安艺术大赛特别奖,首届中国淮医文化节美术类一等奖,书法三等奖。

因为父亲毛笔字写得很漂亮,每到春节,都要为人家写春联,幼时的王树文心中埋下了书法的种子。王树文的外祖父是离休老干部,参加过抗日战争、解放战争,善于绘画、书法,会拉二胡、三弦,会吹笛

子。母亲从事小学教育30多年,善于剪纸,会画线描花卉。王树文的父母十分注重家庭学习氛围的熏陶。放假期间,父亲会拿出祖父留下来的线装版《东周列国志》或者《三国演义》读给全家人听,让王树文对书籍产生浓厚的兴趣。在看连环画时,他对书中的人物及笔触线条念念不忘,经常拿着透明纸对着书临摹。没有老师指导,可笔下的画却栩栩如生,惟妙惟肖。也许是天赋使然,王树文与绘画结下了不解之缘。

1986年参加高考,王树文被镇江一所高校录取。学校组织课余国画、书法培训班,王树文报名参加。授课老师是镇江市国画院副院长耿一林,耿老师作画格调清新,追求淡雅闲逸的境界,在传统基础上创新。耿老师的书画意境在王树文书画作品中多有反映。从正草隶篆到梅兰竹菊,在淡墨、浓墨之间渲染着一种文人的情趣;在曙红、钛白、花青、翠绿、

藤黄之中演绎着“香远益清”的意境。王树文从此一发而不可收,书画成为他生命里不可分割的一部分。在师法造化同时,王树文博览百家,寻觅国画艺术精粹,在多位书画名家的指导下,王树文在国画书法艺术上大有精进。1999年至2001年间,他在苏州大学攻读研究生课程期间,课余陶醉于苏州的艺术文化中,吸取艺术营养。他学习古人,却不迷信古人。他师法大师,更师法自然。他画龙虾,就在家里的鱼缸里养龙虾,把龙虾做成标本。他画牡丹,就去牡丹园拍牡丹、画牡丹,去洛阳看牡丹。王树文热爱自然,善于摄影、长于文字、中意书画,这四者相互促进,相得益彰。

他认为书画功夫如古人所言“功夫在诗外”,既要读有字之书,又要读无字之书。有字之书须得读破万卷书,经年累月读书求索,深厚的文化底蕴是所有艺术植根的大地厚土。无字之书,是师法造化、走进自然,不断实践、感悟。王树文习书画,下的是笨功夫、真功夫、实功夫、苦功夫。所谓“取法臻乎上,驰毫雅且新”,正是千锤百炼而来。

“形似不如神似。”王树文书画作品的可贵之处,在于他用心、用思想书写,在于对传统与自我的超越,并不执着于某一书画家的形似,不拘泥于承袭某一书画流派,而是集百家之长,自成一格,颇有点像霍元甲自创的“迷踪拳”。他偏爱行草和小写意作品,笔力刚劲挺拔,结构绰约多姿,意境高深莫测,表达对生命的敬畏,寻求飞翔的力量。

好的书画作品不仅富有艺术性,还富有思想性。王树文每幅作品都道出了不平凡的人生。作品的字形结体和构图布局如一只飞翔的仙鹤,潇洒、自如,气韵生动、变幻多样、线条流畅,也如将军“拔剑

起舞”,有自己的鲜明特色。字里行间,让人看到指挥家的智慧与气度,看到王树文灵魂世界的辽阔。其磊落慷慨的人格魅力,赋予其书画别样灵魂。

几十年的艺术熏陶,让王树文的心灵变得博大,他的书画作品是心灵的窗口和观照,连绵不断的线条就是他心灵的轨迹。

“水往低处流,云在天上飘,一切都自然和谐地发生,这就是平常心。艺术世界亦是如此。不必追求取得什么样的成就,只要能够在文化的沉浸中涵养胸中浩然之气,在去伪存真、抱朴守拙中坚守艺术阵地,在仰望崇高、拒绝媚俗中坚守精神高地,就是真正领悟到艺术的真谛了。”王树文如是说。



许家兄弟访张庄

■ 郭勤

10月2日上午10时许,从河北省邯郸市远道而来的许院文兄弟拨通了涟水县党史委原主任王继华的手机,兴奋地告诉他,他们找到张庄了,了却了父亲的遗愿。

许院文与他的哥哥利用中秋国庆假日专程驾车来到涟水,就是要找到父亲许建功当年养伤的张庄,替父亲了却积压多年的心愿。那是抗日战争最残酷的1943年春天,时在新四军四支队1连3排9班小鬼班当战士的许建功在攻打庙战斗中负伤,右大腿挂花被支前民兵抬下战场,送到十多里地的张庄休养,房东张大妈杀了家中仅有的一只鸡为他补养身体。几天后,日军下乡“扫荡”,可是小许的腿重伤不能行走,敌人来得又突然,在此紧急关头,张大妈脱下自己的衣裤穿在小许的身上,刚穿好衣服日军就闯进了门,张大妈坐在床头将小许的头紧紧地搂在怀里,日军的刺刀挑开被子,张大妈心惊胆战地冲上前对日军说:“这是我儿子,三天三

夜没沾水米,病得快断气了。”大妈也紧张得心直跳,日军听说是病人入膏肓的病人一时也愣了。就在这外边响起了枪声,日军急忙跑出去了。小许在大爷大妈的掩护下逃过这一劫,在张家养好伤后到军区被服厂任副厂长,1945年听说部队北上,他只身一人又追赶部队到了东北,在四平战斗中又一次负伤,后脱离了战场。新中国成立以后,他一直忘不了张大妈大爷。可是因工作和政治运动等原因,没有能来涟水看望张大妈大爷。十年前,他在去世前叮嘱儿子,一定要去涟水张庄找到张家人,表示感谢之情。

2018年春,许院文来涟水没有找到张庄。他没有灰心,为了实现父亲的遗愿,2020年中秋国庆假日,他兄弟俩又一次从邯郸出发,行驶千余里来到涟水。当晚,他们赶到庙镇住下,第二天一大早向当地群众打听张庄,可是这里人不知道张庄在哪里。他又询问王继华,王主任告诉他们,当时涟水西边的

梁岔、麻垛一带是根据地的中心区,部队伤病员多在这一带治疗、将养,根据许老受伤后被抬十多里路的情况,断定这个张庄是在梁岔镇的胜利村,当年有许多新四军的伤病员在这一带将养。于是许院文打开导航辗转找到胜利村,在问询后找到了张庄,还找到村里一个90多岁的老四军老兵郑士金,经过攀谈,郑老回忆讲述了抗战时打庙以及当年许多伤病员在这里治疗将养的往事。老人说的事与父亲当年谈的许多事相当吻合,让许院文兄弟感到这一趟没有白跑,这个村庄就是父亲当年养伤的地方,虽然没有打听到张大妈的后人,但到当年父亲养伤的地方,看到这里善良的百姓,深切感到老区人民当年对新四军的鱼水之情,他们感到很满足,也算是了却了父亲的一个遗愿吧。



蚕桑园成了农民的“致富园”



扁担蚕桑扶贫产业园位于高沟镇扁担村,建于2019年8月。项目占地600亩,总投资800万元。园内有桑园550亩,小蚕共育室256平方米,蚕茧烘干房650平方米,标准化钢架蚕棚80个240平方米。项目采用栽桑养蚕技术,由中国农业科学院蚕业研究所提供技术支持,每个标准化钢架蚕棚一次可产茧150~200公斤,创产值1万元。桑园配套养鸡项目,形成生态养殖圈,充分提高现有资产利用率与经济效益。园区由当地创业大户黄磊领办的翠平蚕桑养殖专业合作社整体租赁经营,吸收周边留守妇女等闲散劳动力120多人就业(其中低收入户36人),蚕棚全部投入使用后,日用工将增加到500人左右,人均年增加收入1.8万元左右。

策划:徐和平
图文:庞桂玲



盘点涟水方言里的俗语(补记一)

——涟水方言概说之四十二

■ 万洪勇

语言是思想意识的载体,人们的世界观、价值观、人生观以及种种经验和观点必定也会在方言里有所体现。就如父亲曾告诉我的,人是泥身子,所以身上的灰永远洗不尽,人这一生是“土里来,土里埋”。这样的认识显然是受到了女娲捏黄土造人这一古代神话的影响。另外,不同地域、不同时代的人们,认识上往往有相通之处,只是话语表达不同而已。如心理学上有一条定律,感受性随着时间的延长而减弱,对冷暖甘苦等等的感受莫不如此。这条定律的教科书话语到了日常生活中则有另外的表达,如“喜新厌旧”“小别胜新婚”“熟视无睹”“少见多怪”“见怪不怪”“虱多不痒,债多不愁”之类,涟水方言里也有几句话与此甚为契合,曰“亲戚远来香”“食饱无味”“乍养小猪筛细糠”。亲戚远来香很正常,因为相隔远,必非长相处,自然显得很香分了;若是家门口的亲戚,常来常往的,麻木了,亲戚上门自然不会当回事,小孩之间可能还会常常打架吵架呢。食饱无味说的饮食要节制,吃多了没意思,吃了又吃叫“菜吃”,既无必要,又显得没得品。乍养小猪筛细糠说的是乍养小猪很上心,喂养小猪很讲究,这种情状涟水话还有个词语来形容,叫做“新兴头”,也就是人们通

常所说的“五分钟热度”。大人教育孩子少不要说,人要有常性,凡事要带得常,不能新兴头。当然,乍养小猪筛细糠这样的过分讲究也是不足取的。不过,从另一个角度来看,感受性随着时间的延长而减弱是客观规律,心智正常的人都能感受到这一点,如果感受不到就不免有点麻木迟钝了,所以对于看热闹,涟水方言里有这么一句话,叫做“聪明人看一眼,呆子看到顶天晚”。鲁迅先生不是曾痛感于中国看客多,将此归于人们的心理麻木吗?如此说来,涟水方言这句关于看热闹的俗语跟鲁迅先生的思想还有暗合之处呢。

还有一种古今中外都普遍存在的社会心理,叫做“贵古贱今”“贵远贱近”,意思是认为古代的比现代的好,远处的比近处的好。这种社会心理其实早在春秋战国时代古人就有初步揭示,到了汉代,思想家王充进了一步,对此作了精辟的分析归纳,

直言“古有无义之人,今有建节之士,善善恶恶,何世无有?述事者好古而下今,贵所闻而贱所见。辩士则谈其久之,文人则著其远者。近有奇而辩不称,今有异而笔不记”,其中“高古而下今”即指“贵古贱今”,“文人则著其远者”“近有奇而辩不称”即指“贵远贱近”,而“贵古贱今”和“贵远贱近”都源于“贵所闻而贱所见”。东晋的葛洪则言,“俗世多云:今山不及古山之高,今海不及古海之广,今日不及古日之热,今月不及古月之明。”到了今世,则有“外国的月亮都比中国圆”的讥讽之语。当下的话语里所出现的“别人的孩子”“别人家的父母”之类的这种“别人家的……”话语范式,其实也正是“贵远贱近”的心理表现。

对应“贵远贱近”,涟水话里有两句俗语,一是“隔锅饭香”,一是

“当地不养货郎子”。隔锅饭香,说的是同样的饭食人们往往喜欢吃别人家的,甚至别人家的不如自己家的都还喜欢别人家的饭食,小孩在这方面表现得尤其明显。“当地不养货郎子”与“外来的和尚会念经”意思相同。“货郎子”即货郎,货郎在涟水话里还有个代称,叫做“挑八根系的”。货郎不限于“郎”,也有妇女干这一行的。货郎的售货方式是挑着担子走村串乡、走街串巷,货郎一边用插口箫吹着简单、固定的调子,一边不紧不慢地吆喝几声,以此招揽沿途的顾客。一副担子两个筐,一个箩筐四根系,故称货郎为“挑八根系的”。货郎几乎都是外路人,鲜见当地人的货郎,因为当地货郎不被当地人待见,所以才有“当地不养货郎子”的说法,其中恐怕既有货郎其人的因素,又有货郎其货的因素,总

之,应该是“贵远贱近”的心理在起作用。“货郎子”的“郎”在涟水话里音变为“啷”,与黄鼠狼的“狼”在涟水话里音变为“啷”的情况相同(涟水话不说三个字的“黄鼠狼”,而是说两个字的“黄狼”,如“黄狼下老鼠——一代不如一代”,还有“黄鼠狼裹被”,指的是一种食品搭配吃法,即干张裹油条或干张裹馓子)。

一般说来,俗语都是眼前见识、人所共知,大都作为特定场合下的固定说辞,可作教育、劝解、宽慰的道理,可作搭讪、拉呱的话头,亦可作场面上的套语,工具性极强。小孩不情愿穿哥哥姐姐已经穿不上的旧衣服,父母就会立即取出“理”器,说是“大穿新,二穿旧,三穿破袄头”,说得朗朗上口、天经地义,不由小孩不服气。这句俗语与那句风靡全国的描述雷锋艰苦朴素生活作风的警句“新三年,旧三年,缝缝补补又三

年”大有异曲同工之妙。外甥不听舅舅的话了,舅舅就会当仁不让地搬出一件“法”器,说是“无舅不生,无舅不长”,一准能将外甥收服。“老作子”压制后辈振振有词,说是“上人再不好也是上人”;后辈则打开宝典,针锋相对,说是“孙子有理告太公”,提媒的也要倚仗俗语的武库,遇到双方家境相仿的,便底气十足地说是“笆门对笆门,板门对板门”,俨然天造地合;遇到两下自身条件差异大的,提媒的便说是一块馒头一块糕,老天爷有眼,搭配得正好;遇到一方对另一方本人很满意,但对其家庭不待见的,提媒的依然是难不倒,一句“买猪不买圈”的巧妙说喻往往就能打消当事人的疑虑;即便是遇到一方访得另一方的体味问题,提媒的还是不慌不忙,说是“古人话语,一人一味,十人九臭,这事谁也说不清,投缘就好”。劝人戒赌,高才的文人制出半副对联,说是“三鸟害人雅雀窝”,其中的“雀”指麻雀牌(麻将),“鸽”指彩票,说得很是警醒、痛彻和巧妙。在这一点上,我们涟水的俗语一点都不比文人的对联逊色,且待下篇再作介绍。

